



如何携手沿线城市，打造开放新高地？

第四问

开放共赢

记者手记

三个“三合一”
造就重庆外贸逆势倍增

随着时间行进至“十三五”，不可否认的是，宁波开放型经济发展整体仍呈现“大而不强”的现状，在贸易结构上，许多产品和产业的进口替代尚未完成，原有分工水平上的市场份额已经触天花板，传统人口红利和低要素成本优势逐步丧失。外贸增速在放缓，表现为整体增长放缓甚至负增长。

然而，从2008年到2016年，不沿海不沿边的新一线城市重庆，却在全国外贸不景气的大背景下，将外贸进出口额从原先的60多亿美元，一举跃升至1000亿美元。“十二五”时期，重庆实际利用外资连续5年突破100亿美元，世界500强落户262家；外贸增长超过5倍，排位从全国第23位上升至第10位，居中西部第一；服务贸易增长近4倍；实际对外投资增长2.4倍。

记者在采访中发现，重庆外贸崛起的背后，正是其紧紧抓住国家扩大内陆开放、实施“一带一路”和长江经济带发展战略的历史性机遇，大力推进开放大道建设、大平台、大通道、大产业和大环境建设，形成三个“三合一”的内向开放特征，促进开放型经济发展之路。

完善口岸功能首当其冲，航空、水运和铁路三轴并举对外开放，保税港区、综合保税区以及保税物流中心等一批功能型开放平台布局重庆，形成了水陆空三个国家级的枢纽，三个一类口岸，三个保税区的三个“三合一”，从此奠定了重庆内陆开放高地的格局。

“中国过去25年建保税区都在沿海，但是从重庆开始，内陆有了保税区，我们引领了时代的风潮。”重庆市市长黄奇帆说，依托两路寸滩保税港区和西永综合保税区，主动承接以IT产业为主导的加工贸易梯度转移，重庆集聚了“5+6+800”电子信息产业集群，创新势头一浪高过一浪。

“宁波与中东欧16国的商贸互动非常紧密。尤其在进口和经营中东欧商品、项目落地等方面值得我们学习借鉴。”湖南省经促会秘书长杨奇思感慨道。

专家认为，宁波要依托长江经济带腹地经济和消费优势，打造成为中国与中东欧合作的示范城市。为长江经济带沿线城市提供更多贸易机会。“宁波搭建的是中国与中东欧国家合作的大平台，中东欧国家可以以宁波为支点，拓展至全中国。”

在大通道方面，通过“渝新欧”国际铁路联运大通道向西开放连接中亚、中东欧国家；通过中印缅国际物流大通道向南开放；通过长江经济带依托黄金水道进入太平洋，贸易通道全面打通。重庆已成为国家向东向西向南向开放的重要节点。

本报记者 单玉紫枫

沿长江经济带一路向西，让我们先将镜头对准昆明——这一面向南亚东南亚开放的新高地。在这里，宁波人罗宝德的昆磨基础工程有限公司新近承接了中国通往老挝的12公里标段运输铁路的基础施工，打算扎根西南，辐射周边。

打造三大增长极，武汉、重庆升级为超大城市；湖北定位为“中国立交桥”；嘉兴、芜湖、南昌、襄阳、昆明……长江万里，风云际会。当“向东是大海”变成“向西是高地”，宁波这只眺望的龙眼，如何利用长江黄金水道这一重要横向联系干线，成为越来越多中西部城市的出海口；如何利用自身的开放禀赋，随黄金水道激荡“黄金激情”，携手沿线城市打造开放新高地？

1

“出海口”搬到中西部“家门口”

今年9月，重庆涪陵区一家企业生产的10个集装箱鞋胶原料，搭载火车从重庆始发，经过8天时间，来到北仑港口，随后装船运往印度，这是宁波与重庆间海铁联运的第一单。

重庆货物通过海铁联运从宁波舟山港出口，仅是中西部地区以宁波为“出海口”走向国际市场的生动一例。去年，宁波口岸实现进出口总额1936.3亿美元，其中出口1415.27亿美元。在这近两千亿美元进出口额中，超过55%为异地企业进出口。其中，来自长江经济带沿线城市的企业占据绝大多数。

特别在长江经济带通关一体化的背景下，宁波口岸正在让中西部城市货物“飞”起来。

.

互联互通大幕开启。回顾长江经济带的形成轨迹，与要素的自由流动、贸易的自由化及市场的一体化密不可分。相关数据显示，今年1至10月，我市出口额为541.5亿美元，占全国比重达3.16%。

宁波市发航院副院长刘兴景博士认为，随着中西部开放型经济的发展，与沿海港口进行合作，把“出海口”搬到“家门口”，无疑是当下提升贸易便利化水平、扩大外贸规模的一条好路子。

政策吹风

“十三五” 开放型经济“补短板”

日前，《宁波市开放型经济发展“十三五”规划》正式发布。《规划》提出，力争到2020年，全市累计核准中方投资总额200亿美元，累计设立境外企业和机构1100家。形成资本加速输出、海外绿地投资与跨国并购比重上升、对外投资合作环境明显改善的发展态势，强化企业主体和人才队伍对“走出去”工作的支撑。

《规划》从服务“走出去”入手，将打造参与国际竞争的新优势，加快对外贸易提质增效，以及更高层级、更新模式的“走出去”，列为我市新一轮开放型经济蓝图规划的新亮点。

立足加快构建内外联动的开放新格局，通过搭建高水平双向开放平台，加快重塑宁波开放型经济新优势和新动能；着眼加快培育外贸竞争优势，加大供给侧结构性改革力度，探索“稳增长、促融合、优结构、提质量”的转型升级之路，积极打造区域性和国际贸易中心城市；着眼提升全球资源配置能力，强化高端创新资源引入，提高外经合作水平，突出本土跨国公司作为创新主体及资源配置核心地位，整合提升重点区域，进一步加强服务支撑能力。

“襄阳-宁波舟山港号”列车全程50个小时，抵达后货物直接装船发往全球各地。（资料图片）

专家观点

浙江省商务研究院院长张汉东：
推进国际产业合作园正当时

市口用长江黄金水道这一重要横线向联系干线，成为越来越中西部城市“开放共赢”的开放禀赋，随黄金水道激荡“黄金激情”，携手沿线城市的出海

近日，商务部、国家发改委、科技部、工信部、人民银行、海关总署、统计局等七部门联合下发了《关于加强国际产能合作提高我国产业全球价值链地位的指导意见》。

在世界经济面临深度调整、中国经济面临结构调整的当下，浙江早已孕育着开放型经济的新一轮变化。近年来，一个个契合国际需求、对接国际规则、推进产能合作的国际产业合作园次第兴起。

国际产业合作园是我省开放型经济在全国领先的一个探索性的建设平台。以全省第一个国际产业合作园——宁波中意产业园为例，自2014年成立以来，其契合了目前国际产业分工的趋势，并逐步成为对接国际规则、实现产能合作，提升供给能力、促进转型升级的重要平台。到2020年，宁波中意产业园力争引进总投资超百亿元项目2个、超50亿元项目5个，以节能环保、装备制造、生命健康为主导的现代制造业不断发展壮大，产能达到800亿元，园区产业发展格局基本形成。

建设国际产业合作园，一方面是我国劳动力价格不断攀升，土地资源已现瓶颈，环保成本日益高涨；另一方面，国际合作游戏规则进一步更新，一批以成本为竞争力的产业将加速转移，如何进一步抓住开放发展机遇，提升“浙江制造”在全球价值链中的地位？国际产业合作园可谓应运而生。

以开放促改革、国际产业合作园就是浙江谋划对外开放大平台的重要举措，通过与目标国别建立多层次更紧密的合作，为浙江经济深度融入世界经济提供平台。

此外，国际产业合作园的建设，是浙江建立以自贸区为龙头、保税区为中坚、开发区为基础的对外开放平台体系的重要环节。通过在对外开放平台的局部地区先行先试、创新开放模式、契合国际规则体系、全面优化国际营商环境，推进贸易自由化便利化，实现更大程度的开放。

如果说上一轮的产业转移主要是以全球500强为代表的全球产业链布局，这一轮的产业转移则更多是各类专业领域的隐形冠军，在中国市场发展成熟后，“走进市场”的选择。尽快建设国际产业合作园这类有针对性的平台、精准地吸纳和集聚特定行业，是在为国际价值链分工、产业分工中谋得更有利的地位打下基础。

走出去布点“一带一路”

今年8月4日，宁波的蓝源资本与云南省农业厅、云南省宁波商会三方签署战略合作协议，协议总金额达338亿元，涉及电子商务、生物科技、商贸物流、旅游文化、高原特色农业等多个领域。

纵观宁波开放历程，广大民营中小型企业创新形成“活力经济”功不可没。在民营中小企业发展的带动下，宁波的民营经济创造的GDP超过全市总量的80%，创造力税占全市的70%以上，创造就业岗位约占全市的85%。

站在新的历史坐标点上，宁波如何利用开放大市的先发优势，奋力“突围”，谋求对内开放的再发力？蓝源资本董事长廖文剑认为，民间资本正是增

强开放型经济内生动力的“发动机”。

在长江经济带沿线城市，新一代的“宁波帮”也在各地商会引领下，争当排头兵，表现可圈可点。

凭借宁波民企优势，抢占云南和南亚东南亚市场，正成为在滇宁波企业的共识。“截至目前，云南宁波商会已帮助当地招商引资超过100亿元。”云南省宁波商会会长罗云明表示，长江经济带的开发与发展主要通过产业重塑与升级来打破原来各自为政的产业格局，宁波利用民资优势，组团进行规模化运作，利于企业做大做强，实现沿线城市的合作共赢。

让我们再将视线转向广西。今年6月17日，银亿集团与广西玉林市政府签署未来5年在玉林投资总额不少于95亿元

的战略合作框架协议，银亿集团董事长熊续强说，“投资布局玉林，将有助于集团融入国家‘一带一路’建设。”

依托宁波民间资本优势，携手长江经济带沿线城市布局“一带一路”，也是双方可以探索的新路径。市商务委资料显示，截至目前，我市已在“一带一路”沿线的40个国家设立境外企业和机构523家，中方投资额19.7亿美元。“重庆是‘一带一路’和长江经济带在陆地上的交汇点，宁波是‘一带一路’和长江经济带在海上的交汇点，双方可以在建设海外工业园区、跨境电商等方面开展合作，携手出海，成为长江经济带双城合作的典范，从而舞动整个长江经济带。”重庆市发改委有关人士表示。

让我们再将视线转向广西。今年6月17日，银亿集团与广西玉林市政府签署未来5年在玉林投资总额不少于95亿元

重庆外贸崛起的背后，正是大力推进开放大道、大平台、大通道、大产业和大环境建设，促进开放型经济发展的一系列举措落地开花。图为重庆“渝新欧”铁路口岸。（陈终生 摄）

中国邮政 CHINA | 150 |